



图为省立一师老校门，它见证了五四期间学生们冲破封锁、上街游行的爱国行为。右为王尽美。资料片 孙兴杰供图

王尽美，当年曾振臂高呼

文王丹娃（吉林大学学生，中共一大代表王尽美曾孙女）

今天是五四青年节。在这个特殊日子里，我总会想起我的曾祖父王尽美。90年前，曾祖父作为五四运动中的济南学生代表，曾投身那场唤醒国人的伟大运动。从家人的讲述和相关当事人的回忆文章中，我对曾祖父青年时代的活动有所了解，虽然不尽完整和准确，但却常常使我心潮起伏。



省立一中学生会第三期职员合影(前排右四为邓恩铭)

起草《罢课宣言》

1918年夏，曾祖父王尽美离开老家莒县北杏村(今属诸城)，以第一名的成绩考入了山东省立第一师范学校。那一年，他20岁。

1919年五四运动爆发后，省立一师成立学生救国会，王尽美便是其倡导者之一。随后，济南各学校又成立山东省学生联合会。

5月10日，济南各学校学生数千人冒雨去南门演武厅参加反日救国大会，遭军警禁止后，聚集演武厅的城外各校学生拥进南门，在大明湖边的省议会与城内各校学生集会，共到学生13000余人。5月23日，山东学联发表了由王尽美等人起草的《罢课宣言》，济南全市中等以上21所学校学生举行总罢课。随后学生们走上街头游行，散发传单，发表演讲。曾祖父发挥自己的演讲才能，痛陈帝国主义列强的贪婪和军阀政府的腐败无能。

为唤起民众，山东省立一师学生自筹资金于6月8日创办了《省立一师周刊》。王尽美亲自参与起草创刊词：“吾等罢课，纯属救国。吾等救国，纯属良心。不忍坐视国家之存亡，故振臂高呼，反帝救国，盟天日而誓山河……”文

笔生动，感人至深。

参与发动罢市和抵制日货

济南学生大罢课后，山东学联又联合省商会，在6月10日参与发动了济南全城大罢市。从当日清晨起，全市商店悉数关门，济南顿时成了一座“死城”。山东督军张树元、省长沈铭昌闻讯，派出军警封锁了各重点学校。

6月3日，省立一师、省立一中、省立女师等学校的学生冲出校门再次集会，张树元令军警把学生队伍围堵于芙蓉街至西门大街一带。学生们群情激愤，在西门大街静坐到深夜。这里面，就有我的曾祖父王尽美。而从相关记载可知，后来成为中共“一大”代表的邓恩铭当时也在其中，他当时是省立一中的学生代表。西门大街的斗争轰动全城，张树元被迫与学生代表谈判，并答应将学生提出的“对德和约不能签字、惩办卖国贼、无条件收回青岛、取消‘21条’”等四项要求，并立即转电北京总统府。

与此同时，省立一师和其他各校部分学生，还开展了轰轰烈烈的抵制日货斗争。

砸毁昌言报馆罢免马良

学生爱国行动得到了民众热烈拥护，但皖系军阀操纵的《昌言报》却对学生运动大肆诋毁，学生“狂热”，胡说“无知孺子焉能过问国家大事”。

7月21日，济南各界千余人在省议会开救国大会，痛斥《昌言报》的亲日卖国谬论。会后，爱国民众和学生百余人砸毁了《昌言报》报馆，并把经理张景云、主编薛惠卿等拉上街头示众，历数这些亲日分子的卖国行径。

《昌言报》事件发生后，山东督军张树元宣布济南自7月25日起戒严，并任命济南镇守使马良为戒严司令。王尽美决定组织各校学生去省督军署抗议。马良事先得知消息，抢先派兵包围了省立一师，逮捕了16名学生，并将赶来声援的外校学生和一师学生一齐赶入大礼堂，进行“训话”。学生们在王尽美、石愚山、朱孟武等带领下高呼口号，大声抗议。8月5日，马良以“煽惑军警、危害治安”罪名，悍然下令将爱国回民马云亭、朱春涛、朱春祥枪杀，时称“济南血案”。暴行激起全国民众义愤。

山东学联与社会各界推选代表二十余人会同京、津代表刘清扬、郭隆真、瞿秋白等人三次去总统府请愿，北京政府被迫下令取消济南戒严令，并将马良撤职。

罢黜“一师”校长投身革命

新学年开始不久，在五四运动中崭露头角的王尽美被选为山东学联负责人之一。1919年9月，王尽美和省立一中的邓恩铭、育英中学的教师王翔千等，领导学生到山东省教育厅请愿，要求废除腐朽的旧教育制度，最后在社会各界的支持下，省立一师校长被撤换，部分老举人教师被辞退。

学潮高潮过去后，反动的教育厅指使学校追查这起学潮的领头人，品学兼优的王尽美竟被学校开除！经过五四斗争洗礼的王尽美从此成了职业革命者，把视野投向更为广阔的社会斗争，并开始传播和研究马克思主义。

1921年春天，王尽美、邓恩铭等五人秘密成立了中国共产党济南党小组。同年7月，他与邓恩铭代表济南共产主义小组出席了中国共产党第一次代表大会，成为中国共产党的创始人之一。

济南五四运动大事记

1919年2月10日 山东省议会致电巴黎和会中国代表：山东问题万勿退让，鲁民警做后盾。

4月1日，山东外交商榷会派孔祥柯和许宗祥为代表，赴巴黎和会请愿，此举在全国各省属唯一。

4月20日，山东各界数万人在南门演武厅前召开国民请愿大会，这是五四运动前全国最早的万人集会。

5月7日，济南各界62个团体万余人，于省议会召开国耻纪念大会，省议会议长郑欽主持大会，30多人先后演讲。

5月10日，济南各校学生于南门演武厅召开联合大会，遭军警阻止后拥进南门，在省议会与城内各校学生集会，共到学生13000余人。

5月12日，济南学生联合会成立，推选山东工业专门学校学生张文英为会长。

5月16日，济南各界开始抵制日货。同日，驻济陆军第五师官兵发表告全国同胞电，强烈要求惩办卖国贼，“全国军人一致对外”。

5月23日，济南中等以上21所学校学生同时罢课。

6月10日，济南全城商店在学生的支持下开始罢市。

6月19日，山东各界赴京请愿团乘火车北上，此后连日在北京总统府进行请愿，直至中国专使未在《巴黎和约》上签字的消息30日传至国内。

